I. megoldas. a¢) Ha ujjunkat a vizbe martjuk, felhajté eré hat ra. Ennek az erének a reakcidereje a vizre hat.
A mérleg ,vizes” serpenyGjére csak ez az 0j er6 hat. Mivel a masik serpenyében nem tortént valtozas, az egyensily
felborul, a ,yvizes” serpenyd lebillen.

b) Ha a fémhenger a vizbe meril, felhajtoers hat ra, ez csokkenti a ,széraz” serpenys terhelését. Ugyanakkor a
felhajtoers reakcidereje a ,vizes” serpeny6 terhelését noveli. Végeredményben az egyensily felborul, a ,vizes” serpeny6
lebillen.

¢) Az egyensily megmarad, hiszen a serpenyskre csak a benniik 1év6 testek sulya hat, e testek tomege pedig nem
fligg elrendezésiiktdl.

Gyimdthy Antal (Bp., Piarista g. IL. o. t.) és
Varga Kornél (Gyor, Révai M. g. II. o. t.)

II. megoldas. a) Ha ujjunkat a vizbe martjuk, a viz szintje megemelkedik, és ezaltal n6 a fenéknyoméas. Ezért né
a ,vizes” serpenyére haté erék eredGje. Mivel a masik serpenyd terhelése valtozatlan, az elébbi lebillen.

b) Az elébbi esethez hasonléan itt is megnd a fenéknyomas. Ugyanakkor Archimedes torvénye szerint a henger
latszolag veszit silyabol. Kétszeres oka is van tehat a ,yvizes” serpenyd lebillenésének.

¢) Archimedes torvénye szerint a hengerre hato felhajtoers egyenls az altala kiszoritott viz stlyaval. A kiszoritott
viz azonban éppen annyival noveli a fenéknyomast, hogy az ebbdl szarmazéd sulytobblet sajat sulyaval egyenls. A
serpenyére tehat ugyanakkora erd hat, mint elbb, az egyensuly valtozatlan. (Nyilvan tokéletesen mindegy, hogy a
henger maradék silyaval a fonalon keresztiil hat-e, vagy pedig az edény fenekén keresztiil.)

Golopencza Pdl (Bp., Radnoti M. g. L. o. t.) és
Treer Ferenc (Bp., Piarista g. L. o. t.)

Megjegyzés: Feltehetjiik (bar ez nem valoszint), hogy az utolsé esetben a henger olyan szorosan simul az edény
aljdhoz, hogy nincs felhajtoers. Az egyensily ekkor sem borul fel, hiszen a serpeny6t terhels testek most is ugyanazok,
és igy sulyuk is valtozatlan.

Raisz Péter (Miskolc, Foldes F. g. II. o. t.)

A feladatot ugy is értelmezhetjiik, hogy az edény csordultig van toltve, és a kicsordulo viz el tud folyni. Ekkor a
fentihez hasonlé gondolatmenettel azt kapjuk, hogy az egyensily csak az a) esetben nem bomlik meg, a tébbiben igen,
éspedig a b) esetben a ,yizes” serpenyd billen le, a ¢) esetben a ,szaraz”.

Meészdiros Endre (Bp., Piarista g. IL. o. t.)
A kisérlet kdnnyen elvégezhets, ezt megtéve, a fentiekkel azonos eredményre jutunk.

Simonovits Andrds (Bp., Radnoti M. g. IL. o. t.)



